

海都记者 吴诗榕/文 马俊杰/图

“蟳蜆酱”“层篮”“喜桌”“农具”……2月14日,农历正月十七,闽清县坂东镇迎来了为期七天的2025年闽清“十八坂”赶圩活动。“十八坂”赶圩活动始于清嘉庆年间,是福州地区一项传统民俗活动,至今已有两百多年的历史,已从传统的农资交易圩市,蝶变成为集商贸、文化、旅游于一体的综合性盛会。

14日当天,来自全国各地的客商云集坂东镇乃裳街等传统圩市街区,800余个摊位整齐排列,商品琳琅满目,来自各地的游客和当地民众前来参与,摊位前人头攒动,“十八坂”赶圩消费市场“热气腾腾”。



「古板」乐器在圩市上也有售卖



精美的「层篮」



闽清十八坂赶圩“热气腾腾”

逛禧市、购禧物、品禧食、牵禧缘、游禧景、纳禧福……2月14日至20日,始于清嘉庆年间的闽清“十八坂”赶圩活动在坂东镇举行

蟳蜆酱老味道 唤醒儿时记忆

14日上午9时,以“侨乡有禧·赶圩纳福”为主题的2025年闽清“十八坂”赶圩活动暨一县一桌菜“宏琳宴”发布仪式在闽清县坂东镇宏琳厝前广场拉开序幕。商贸街和坂东街已纷纷搭起了展位,摊位整齐排列,琳琅满目的商品令人目不暇接,有新鲜出土的农副产品、手工艺品、果苗、农具等,众多游客或当地居民纷纷前往赶圩。

“这种酱是我们过去常吃的福州传统美食,近年来已经很少见到了。”正在蟳蜆酱摊位前选购的王大爷表

示,这次在闽清赶圩活动中偶遇,让他倍感亲切,决定购买一些来重温儿时的味道。据蟳蜆酱摊位的老板黄大姐介绍,他们制作蟳蜆酱已有几十年的历史,此次专门从永泰赶来参加赶圩活动。在制作蟳蜆酱的摊位一侧,摆放着一个大桶,里面装满了用于制作酱料的小螃蟹。黄大姐表示,他们每年都会参加赶圩活动,从未缺席。

“这个酱蘸海蜆头吃,味道一绝,下饭、配面都特别好吃。”正选购完毕的刘阿姨为蟳蜆酱点赞。

从福州市区来闽清赶圩 感受传统集市热闹氛围

“这些是用来做糍粑的模具,有大有小,满足不同需求;还有这木质托盘,无论是家用还是酒席上,能一次性端上四碗菜,既实用又美观。”李大哥正热情地向围观的人群介绍着他的竹编制品。据了解,他已经卖了三十多年的竹编工具,这次他特意带来了“饭炊”“木槌”“鸡笼”等各式各样的竹编制品来参加赶圩活动。

不远处,60岁的张大爷手里拎着一把锄头,脸上洋溢着满意的笑容。他告诉记者,家里的锄头坏了,正

好赶上这次赶圩,就重新买了一把。春天快到了,得赶紧翻新农具,准备春耕。

在熙熙攘攘的人群中,张先生夫妇手中收获满满,十分引人注目。他们一早便从福州市区赶来闽清赶圩,张女士笑着说,“这兰花长得多好,还有这些小吃,看着就让人胃口大开,我都想带回家去。”

张先生则告诉记者,以前下乡“插队”的时候,经常赶集。现在住在福州市区,这样的集市已经很少见了,所以还是想来感受一下赶圩的氛围,凑凑这份热闹。



今年闽清“十八坂”赶圩活动将持续至20日



买新苗木装点庭院



蟳蜆酱的摊位颇受欢迎



锡制酒壶、铜锅铲,在城市中很少见

“古板”响圩市 情满“十八坂”

“砰、砰、锵!”在圩市一侧,传来了一阵清脆悦耳的声响,黄先生正手持一件别致的乐器演奏。据了解,这件乐器在当地被亲切地称为“古板”,与福州十番乐器中的“狼串”实则是同一种乐器。周围的人群纷纷驻足欣赏,人群中时不时还传来阵阵掌声。

闽清“一镇一品”农特产品、南洋特色商品、闽清非遗文创产品、闽台乡建乡创产品、福文化文创产品等应有尽有,“十八坂”赶圩消费市场“热气腾腾”。除了热闹的圩市,活动现场还举办了“四季恋

歌缘起福见”闽清专场活动。近百位单身青年男女在有着小姐阁楼抛绣球习俗的宏琳厝,通过“抛绣球”“心有千千结”等互动游戏,当天交友活动成功牵手12对。

据相关负责人表示,今年十八坂赶圩活动特别开通了福州三坊七巷5A景区至“十八坂”圩市的旅游直通车。2月14日至2月20日十八坂赶圩活动期间,福州市区的游客可在三坊七巷南侧的福州市旅游集散服务中心乘坐“十八坂”旅游直通车,逛圩市、品宏琳宴、游“闽之福地 清韵山水”。